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ПП
о ста но вка проб ле ми. Ме то до ло гія до -
слі джен ня проб ле ми тру до вих до хо дів
ба зує ть ся на тео рії роз по діль чих від -
но син. До те ми роз по діль чих від но син
не од но ра зо во по вер таю ть ся ук ра їн ські

та ро сій ські вче ні, орі єн ту ючись при цьо му як на
рет рос пек тив ний ана ліз і пе ре до ві до сяг нен ня сві то -
вої на уки, так і на осо бли во сті пе ріо ду транс фор ма -
цій них змін у со ці аль но�еко но міч но му роз вит ку сво їх
кра їн. Втім, кон ста ту ємо, що ме то до ло гія до слі джен -
ня за галь ної проб ле ми тру до вих до хо дів за ли шає ть -
ся най менш роз роб ле ною. Це зу мов лює у прак ти ці
роз по діль чих від но син па ну ван ня не ефек тив них за -
хо дів, да ле ких від су час них зав дань ре фор му ван ня
еко но мі ки, по бу до ви со ці аль ної дер жа ви.

Ни ні у кра їнах із транс фор ма цій ною еко но мі кою
осо бли вий на уко вий ін те рес ви кли кає не до стат ньо
роз роб ле не пи тан ня роз по ді лу зно ву ство ре ної вар -
то сті у сфе рі ма те рі аль но го ви роб ниц тва і до да ної
вар то сті у га лу зях не ма те рі аль но го ви роб ниц тва за -
леж но від еко но міч ної ре алі за ції суб’ єк та ми со ці -
аль но�тру до вих від но син пра ва влас но сті на свій ка -
пі тал. У цих вза єми нах влас ни кам люд сько го ка пі -
та лу (най ма ним пра ців ни кам та най ма ним під при -
єм цям) на ле жить пра во на тру до вий до хід у ви гля ді
не тіль ки за ро біт ної пла ти, але й част ки зно ву ство -
ре ної вар то сті або до да ної вар то сті. Але та ке пра во
ро бо то дав ця ми до сі іг но рує ть ся.

У цьо му кон тек сті під крес ли мо, що за ре зуль та та -
ми ба га то річ них до слі джень, про ве де них ав то ром
стат ті, ба зис на, про від на роль у мо ти во ва но му роз -
вит ку люд сько го ка пі та лу на ле жить ін вес ту ван ню в
ньо го. Це стає мож ли вим, на сам пе ред, за вдя ки фор -
му ван ню ме то до ло гіч но об грун то ва но го тру до во го
до хо ду йо го но сі їв (най ма но го пра ців ни ка та най ма -

но го під при єм ця), тоб то за ра ху нок част ки до хо ду,
що ство рює ть ся са мим же люд ським ка пі та лом.
Про те для ре алі за ції та ко го пра ва по тріб на ме то до -
ло гіч но об грун то ва на до клад на ба за що до прий нят -
тя від по від но го ін сти ту ціо наль но го рі шен ня. За
цьо го на го ло су мож на зро би ти ре аль ний крок в ін -
вес ту ван ні мо ти во ва но го роз вит ку люд сько го ка пі -
та лу. Щоб за по біг ти па ну ван ню у на уко вій дум ці
окре мих не конс трук тив них сте рео ти пів у пе ре хід -
ній еко но мі ці, не об хід на су час на ме то до ло гія до слі -
джен ня проб ле ми тру до вих до хо дів як ос нов но го
дже ре ла ін вес ту ван ня в люд ський ка пі тал.

Ог ляд на уко вої спад щи ни та ви зна чен ня не до -
стат ньо ви рі ше но го ас пек ту проб ле ми. Ме то до ло -
гія до слі джен ня тру до вих до хо дів зна хо дить ся в ос -
но ві всіх ви зна них сві то вою спіль но тою еко но міч -
них тео рій, кож на з яких і до те пер впли ває на су -
час не уяв лен ня про роз по діль чі від но си ни. Так, у
ро зу мін ня вар то сті й ці ни ро бо чої си ли зроб ле но
свій вне сок як твор ця ми тру до вої тео рії вар то сті
(І. Пет ті, А. Смі том, Д. Рі кар до, К. Марк сом), так і
ав то ра ми мар жи на ліз му (І. Дже вон сом, К. Мен ге -
ром, Л. Валь ра сом, А. Мар шал лом, Н. Се ніо ром,
Дж. Ст. Міл лем та ін.). На від мі ну від кла сич ної
шко ли, яка при ви зна чен ні ці ни то ва ру та фор му -
ван ні ці ни ро бо чої си ли пе ре важ но спи рає ть ся на їх
за леж ність від ви трат пра ці й ви роб ниц тва, мар жи -
на лізм (йо го не аок ла сич на те чія) ви хо дить з ме жо -
вої ко рис но сті кон крет но го про дук ту, зі змі ни по -
тре би у ньо му, ко ли до дає ть ся йо го но ва пор ція.

Екс курс у на уко ву спад щи ну від від крит тя
А. Шо пен га єром за ко ну «до стат ньої ос но ви у мо ти -
ва ції лю ди ни» і до су час них кон цеп цій люд сько го
ка пі та лу Т. Шуль ца, Г. Ст. Бек ке ра, А. Се на про ля -
гає че рез здо бут ки тео рії со ці аль но го рин ко во го гос -

Тру до вий до хід як фор ма
ін вес ти цій у люд ський ка пі тал

(ме то до ло гій ний ас пект)
Т. КІР’ ЯН,

ака де мік Ака де мії еко но міч них на ук Ук раї ни,
НДІ пра ці і за йня то сті на се лен ня 

Мі ніс тер ства со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни і НАН Ук раї ни

Роз гля ну то тео ре тич ні ас пек ти тру до во го до хо ду як ос нов но го дже ре ла ін вес ту ван ня в люд ський ка пі тал в
умо вах транс фор ма цій ної еко но мі ки.

Рас смот ре ны тео ре ти че ские ас пек ты тру до во го до хо да как ос нов но го ис точ ни ка ин вес ти ро ва ния в че ло ве че -
ский ка пи тал в ус ло ви ях транс фор ма ци он ной эко но ми ки.

Theoretical aspects of labour incomes as basic resource of investing in human capital in transformation economic con-
ditions are expounded

Клю чо ві сло ва: тру до вий до хід, ін вес ти ції, люд ський ка пі тал.
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по дар ства (нео лі бе ра лізм) у на пря мі со ці аль ної
спра вед ли во сті при фор му ван ні та роз по ді лі тру до -
вих до хо дів (В. Ой кен, Л. Єр хард, Ж. Рю ефф,
Дж. Ро ул з) та мо не та риз му (не окон сер ва тив ний на -
прям) М. Фрід ме на, за сно ва но го на по лі ти ці тру до -
вих до хо дів, що грун тує ть ся на збе ре жен ні віль но го
рин ку та сво бо ді під при єм ниц тва за умо ви рів но -
прав но сті всіх йо го парт не рів. Са ме з ви знан ням
цих но віт ніх тео рій ро бо то да вець по чи нає роз гля да -
ти тру до вий до хід шир ше, ніж тіль ки як за ро біт ну
пла ту.

З по явою еко но міч ної тео рії ін сти ту ціо на ліз му
(А. Ал чі ан, Р. Бо удон, Р. Ко уз, Д. Аорт, О. Уіль ям -
сон), як док три ни по стін дус трі аль но го роз вит ку,
люд ство очі кує тор же ства но вої сві то вої па ра диг ми
со ці аль но го роз вит ку лю ди ни і су спіль ства. Її сут -
ність по ля гає у три алек тич но му під хо ді до мо де лі
роз вит ку ме то ди ки, ви хо дя чи з її «біо�со ціо�ду хов -
ної» при ро ди. Ре алі за ція цієї па ра диг ми сфор му льо -
ва на у Про гра мі роз вит ку ООН у 1990 р. «Кон цеп -
ція люд сько го роз вит ку». Нею зу мов лює ть ся мож -
ли вість віль но го ви бо ру лю ди ною со ці аль но�еко но -
міч них ін ди ка то рів сво го роз вит ку, се ред яких мож -
ли вість про жи ти дов ге й здо ро ве жит тя, на бу ти
знан ня, ма ти до ступ до ре сур сів, що за без пе чу ють
гід ну якість жит тя, є най більш пе ре важ ною. Про те у
цій кон цеп ції до хід роз гля да єть ся як за сіб до сяг нен -
ня біль шої кіль ко сті ва рі ан тів сво го роз вит ку та на -
гро ма джен ня люд сько го ка пі та лу, без яко го ре алі за -
ція ін тег ро ва но го роз вит ку лю ди ни і су спіль ства
стає не мож ли вим.

Сьо го дні іс нує ба га то на уко вих праць, до ступ них
для чи та ча, що роз роб ле ні про від ни ми ук ра їн ськи -
ми і ро сій ськи ми на уков ця ми у сфе рі фор му ван ня
та роз по ді лу тру до вих до хо дів. Се ред ук ра їн ських
вче них най більш ві до мі на уко ві пуб лі ка ції О. Амо -
ші, І. Бон дар, О. Вла сю ка, В. Ге єця, О. Гріш но вої,
І. Дмит рен ка, Ю. За йце ва, Т. Кір’ ян, А. Ко ло та,
В. Ла гу ті на, Е. Лі ба но вої, В. Ман ди бу ри, В. Но ві ко -
ва, В. При йма ка та ін. Цієї проб ле ми тор каю ть ся ро -
сій ські вче ні: Л. Абал кін, В. Боб ков, Н. Вол гін,
Ю. Ко кін, Р. Ко ло со ва, І. Сле зін гер, М. Мо ро кі на,
Р. Яков лев та ін.

До пов нен ням до їх на уко вих роз ро бок, на наш по -
гляд, мо жуть ста ти від по ві ді на окре мі дис ку сій ні
по ло жен ня, що ви кла де ні у цій стат ті, які уза галь -
ню ють ре зуль та ти цьо го на пря му на уко вих до слі -
джень її ав то рів за остан ні ро ки.

Ме та пуб лі ка ції по ля гає в ак ту алі за ції та вдос ко -
на лен ні ме то до ло гії до слі джен ня проб ле ми тру до -
вих до хо дів як ос нов но го дже ре ла ін вес ту ван ня в

люд ський ка пі тал в умо вах транс фор ма цій ної еко -
но мі ки.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. З по явою сві то вої
Кон цеп ції люд сько го роз вит ку в прак ти ці на уко во го
спіл ку ван ня все час ті ше за лу чає ть ся у кон тек сті
фор му ван ня тру до во го до хо ду за мість по нят тя «ро -
бо ча си ла» по нят тя «люд ський ка пі тал». Так, ав то -
ри1 вва жа ють за до ціль не роз гля да ти влас ни ка люд -
сько го ка пі та лу (ЛК) як спів учас ни ка про це су ви -
роб ниц тва, який має пра во одер жу ва ти до дат ко ві
до хо ди, що ма ють тру до ву при ро ду і зна хо дять ся у
ме жах со ці аль ної від по ві даль но сті влас ни ка фі нан -
со во го ка пі та лу. А. Ко лот2 ще у 2008 р. ви сло вив
дум ку про те, що «за ро біт ну пла ту пра во мір но роз -
гля да ти і як ре сурс пра ці або як фор му до хо ду від
люд сько го ка пі та лу, но сі єм яко го є най ма ний пра -
ців ник». До ре чі, про ве де ні ав то ром стат ті до слі -
джен ня що до мо ти ва ції роз вит ку люд сько го ка пі та -
лу свід чать, що са ме тру до вий до хід най ма но го пра -
ців ни ка у ре пре зен та тив ній ди на мі ці при су час них
транс фор ма цій них змі нах в еко но мі ці стій ко за ймає
пер ше рин ко ве міс це се ред ін вес ти цій них чин ни ків
йо го роз ши ре но го від тво рен ня.

Іс то рич но скла ло ся так, що сві то вий про грес змі -
нює тех но ло гію ви роб ниц тва про дук ту пра ці, онов -
лю ючи еко но міч ні та со ці аль но�тру до ві від но си ни.
Ра зом з тим у пе ре хід ній еко но мі ці ство рюю ть ся
умо ви для над мір ної екс плу ата ції най ма но го пра -
ців ни ка, щоб за вдя ки де ше вій ро бо чій си лі по до ла -
ти на слід ки інер ції у роз вит ку тех но ло гіч ної ба зи і
за ста рі ло сті управ лін ських струк тур за для про ри ву
на кон ку рен то спро мож ні по зи ції. На жаль, та кі тен -
ден ції в кра їнах з пе ре хід ною еко но мі кою ма ють за -
над то за тяж ний ха рак тер. Ви хо дя чи зі склад ної спе -
ци фі ки транс фор ма цій ної еко но мі ки, на ука і прак -
ти ка зна хо дять ся у по шу ку шля хів по м’як шен ня со -
ці аль ної на пру ги у су спіль стві, яка іс нує че рез низь -
кі тру до ві до хо ди, їх ви со ку ди фе рен ці ацію, не своє -
час не от ри ман ня зар пла ти то що. За ре зуль та та ми
до слі джен ня, про ве де но го ав то ром стат ті, вста нов -
ле но, що при по зи тив ній ди на мі ці зрос тан ня се ред -
ньо мі сяч ної но мі наль ної зар пла ти у 2012 р. по рів ня -
но з 2005 р. на 326,7% її рі вень в Ук раї ні за ли шає ть -
ся на по ря док ниж чим за еко но міч но роз ви ну ті кра -
їни3.

Ви хід зі склад ної си ту ації ба гать ма на уков ця ми,
на жаль, ба чить ся у за їжд же но му сте рео ти пі, що по -
в’яза ний з про по зи цією ство рен ня та ко го со ці аль -
но�еко но міч но го ме ха ніз му, який за без пе чу вав би
зрів нян ня вар то сті ро бо чої си ли з її ре аль ною ці -
ною. Ма буть, при цьо му на ува зі ма єть ся су куп на
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вар тість спо жи ван ня пра ців ни ком жит тє вих благ,
по тріб них для роз ши ре но го від тво рен ня йо го ро бо -
чої си ли, а та кож жит тє вих за со бів, не об хід них для
за до во лен ня по треб йо го сім’ї? І це так, але іс нує по -
нят тя вар то сті ро бо чої си ли і для ро бо то дав ця, яка
ви зна чає ть ся йо го гра нич ни ми ви тра та ми: на за ро -
біт ну пла ту за умо ви не об хід но сті ви трат на ви роб -
ниц тво про дук ту пра ці, амор ти за цію за со бів ви роб -
ниц тва та одер жан ня нор ми при бут ку. На жаль, ви -
тра ти на за ро біт ну пла ту здій сню ють ся час то за за -
лиш ко вим прин ци пом. Але, як ві до мо, іс нує дво їс та
ці на ро бо чої си ли як на зов ніш ньо му, так і внут ріш -
ньо му рин ках пра ці4. При цьо му те за про на дви со ку
екс плу ата цію най ма но го пра ців ни ка не су про во -
джує ть ся фак то рним ана лі зом ос нов них при чин
цьо го яви ща. Окрім то го, у сві до мо сті біль шо сті
ана лі ти ків, з ог ля ду на скла де ний низь кий рі вень
тру до во го до хо ду пе ре січ но го пра ців ни ка, уко рі ни -
ла ся сте рео тип на «марк со ва фор му ла» про на декс -
плу ата тор ську сут ність влас ни ка фі нан со во го ка пі -
та лу, який за ни жує за ро біт ну пла ту і тру до вий до -
хід пра ців ни ка.

Од нак еко но міч на тео рія і прак ти ка до во дять, що
ро бо то дав ця передусім ці ка вить не за ни же на зар -
пла та най ма но го пра ців ни ка, а ско ро чен ня ви трат
на оди ни цю ви роб ле ної про дук ції, що є фор му лою
кон ку рен то спро мож но сті ка пі та ліс та. Тоб то сьо го -
дні важ ли во ви зна чи тись що до ос нов них при чин
низь ко го рів ня зар пла ти і тру до вих до хо дів. Ска за -
не по тре бує хо ча би те зис но по вер ну ти ся до ана лі зу
ос нов них ета пів ста нов лен ня су час ної ме то до ло гії
до слі джен ня тру до во го до хо ду як фор ми ін вес ти ції
в люд ський ка пі тал.

Пер ші дже ре ла, що ви зна ча ють ме то до ло гіч ні
під хо ди до ви на го ро ди за пра цю, вче ні зна хо дять у
па пі ру сах дав ньо го Єгип ту, в ста ро ін дій сько му
трак та ті «Ар ха шас трі», у пра цях Ксе но фон та
(430–357 до н. е.), у збір ни ках тво рів Пла то на (бі ля
427–347 до н. е.) та Арис то те ля (384–322 до н. е.) й
ін ших мис ли те лів дав но сті.

Роз по діль чі від но си ни зна хо дять своє від об ра -
жен ня вже у за сно вни ка «по лі тич ної еко но мії»
А. де Монк рт’єна (бі ля 1575–1621). Він, як і Д. Ло
(1671–1729), був пред став ни ком тео рії мер кан ти -
ліз му, яка ви вча ла про цесс об мі ну ба гат ства на ба -
гат ство на під ста ві нор ма тив ної еко но мі ки. На їх
дум ку, це за пез пе чу ва ло со ці аль ну спра вед ли вість
при ви зна че нні ви на го ро ди за пра цю.

Важ ли вий крок у роз ви ток по нят тя роз по ді лу
до да ної вар то сті, ви хо дя чи із ро зу мін ня зар пла ти з
по зи цій за со бів «го ло го іс ну ван ня» ви на го ро ди за
пра цю, зро би ли фі зіо кра ти Д. Локк (1682–1704),
Р. Кан ті льон (1680–1734), Ф. Кє не (1694–1774),

К. Гель ве цій (1715–1771), Ж. Тюр го (1727–1781).
Во ни роз гля да ли за ро біт ну пла ту як мі ні маль ну
по тре бу, об ме же ність якої по яс нює ть ся зрос тан -
ням без ро біт тя, а звід си — кон ку рен цією ро біт ни -
ків.

Тру до ва тео рія вар то сті У. Пет ті (1623–1687),
А. Смі та (1723–1790) бу ла за сно ва на на прин ци пах
пріо ри те ту у роз по діль чих від но си нах влас ни ка за -
со бів ви роб ниц тва. Це орі єн ту ва ло ро бо то дав ця за -
для кон ку рент них пе ре ваг зво ди ти ви тра ти на опла -
ту пра ці до вар то сті прос то го від тво рен ня здат но сті
ро біт ни ка до пра ці пев ної ква лі фі ка ції. Ця еко но -
міч на тео рія бу ла удо ско на ле на Д. Рі кар до
(1772–1823) у по нят ті при род ної і рин ко вої ці ни
пра ці та роз ви ну та К. Марк сом (1818–1883) у кон -
цеп ції роз ши ре но го від тво рен ня ро бо чої си ли. Про -
те, звер та ючись до А. Смі та, який по ро див «лю ди ну
еко но міч ну», на га дай мо, що він в той час роз гля дає
пра ців ни ка з по зи цій ка пі та лі за ції йо го пра ці за
умо ви під ви щен ня її склад но сті.

Тре ба від мі ти ти, що мо дель «лю ди ни еко но міч -
ної» от ри ма ла по даль ший роз ви ток у на уко вих тво -
рах Т. Маль ту са (1766–1834), Д. Міл ля�стар шо го
(1773–1836), У. Тю ме на (1783–1850), Дж.
Мак�Кул ло ха (1789–1864), А. Се ніо ра (1791–1864)
у кон пцеп ції фон ду за ро біт ної пла ти. Во ни хо ча і
вва жа ли зар пла ту скла до вою су куп но го ка пі та лу,
але тіль ки як за ли шок піс ля всіх ви трат у ви гля ді
лі мі то ва но го фон ду, роз мір яко го і чи сель ність пра -
ців ни ків ви зна ча ли ви на го ро ду за пра цю.

Тео рія чин ни ків ви роб ниц тва (пра ця, ка пі тал —
за со би ви роб ниц тва, рен та). Док три ною при хиль -
ни ків тео рії чин ни ків ви роб ниц тва (або трьох фак -
то рів ви роб ниц тва), за сно вни ком якої є фран цузь -
кий еко но міст Ж. Сей (1767–1832), є од на ко ва їх
участь у про це сі ство рен ня но вої вар то сті, а до хо ди
від їх ви ко рис тан ня у ви гля ді за ро біт ної пла ти, від -
сот ка на при бу ток і зе мель ної рен ти є ре зуль та том
взає мо дії цих ви роб ни чих фак то рів. Ра зом з тим
тру до вий до хід у Ж. Сея — це зар пла та не тіль ки
най ма но го ро біт ни ка. Впер ше він ста вить пи тан ня
про до хід най ма но го під при єм ця як ви на го ро ди за
йо го про мис ло ві здіб но сті, та лан ти, ді яль ність, дух
по ряд ку і ке рів ниц тва.

Під силь ним впли вом Ж. Сея зна хо ди ли ся не
тіль ки фран цузь кі еко но міс ти. До йо го по слі дов ни -
ків від но сять ся: анг лій ці Дж. Ст. Мілль�мо лод ший
(1806–1873), У. Дже вонс (1835–1882), авст рій ські
еко но міс ти К. Мен гер (1840–1921) і Ф. Ви зер
(1881–1926), швей ца рець М. Валь рас (1834–1910),
аме ри кан ці Дж. Кларк (1847–1938) та І. Фі шер
(1867–1947). Про те біль шість з цих на уков ців ста ли
при хиль ни ка ми мар жи на ліз му.

4 Ко лот А. До проб ле ми роз вит ку тео рії роз по діль чих від но син // Ук раї на: ас пек ти пра ці. — 2008. — №8. — С. 9.
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Тео рія ме жо вих ве ли чин (пер ший етап мар жи на -
ліз му). В на драх кла сич ної еко но міч ної тео рії бе ре
по ча ток мар жи на лізм (від лат. Marginalis — той, що
зна хо дить ся з краю). У роз вит ку мар жи на ліз му
спос те рі гає ть ся два ета пи. Вже на пер шо му ета пі,
який по в’яза ний з іме на ми К. Мен ге ра (1840–1921),
У. Дже вон са (1835–1882), Л. Валь ра са (1834–1910),
ці ну про дук ту пра ці мар жи на лізм чіт ко ви зна чає
суб’ єк тив ною оцін кою спо жи ва чем йо го ко рис но сті.
При цьо му зрос та ють ви мо ги ро бо то дав ця до ква лі -
фі ко ва ної і рід кіс ної ро бо чої си ли, яка є ви со ко -
опла чу ва ним рин ко вим то ва ром.

Дру гим ета пом роз вит ку мар жи на ліз му є нео кла -
си цизм. Йо го ро до на чаль ни ком вва жає ть ся анг лій -
ський вче ний А. Мар шалл, який роз гля дав ці ну то -
ва ру як ре зуль тат взає мо дії ці ни по пи ту, що ви зна -
чає ть ся ме жо вою ко рис ніс тю то ва рів (по слуг), та ці -
ни про по зи ції, обу мов ле ною ве ли чи ною ме жо вих
ви трат (хрест Мар шал ла). У кон цеп ції У. Дже вон са
(1835–1882) й А. Мар шал ла (1842–1924) спос те рі -
гає ть ся за ці кав лен ня те мою ці ни ро бо чої си ли.

При хиль ни ком цьо го на пря му еко но міч ної тео рії
з ча сом ста ли аме ри кан ський до слід ник Дж. Кларк
(1847–1938), анг лій ський еко но міст А. Пі гу
(1877–1959), авст рій ський вче ний Й. Шум пе тер
(1883–1950). Ко жен з них зро бив свій вне сок у кон -
цеп цію про дук тив но сті пра ці та ка пі та лу. Звід си
вар тість про дук ту ви зна чає ть ся су мою гра нич них
ко рис нос тей йо го влас ти вос тей, але спів від но шен ня
по пи ту і про по зи ції за ли шає ть ся го лов ним у фор му -
ван ні ці ни ро бо чої си ли. Тут на ле жить звер ну ти
ува гу на те, що впер ше за сно вник тео рії чин ни ків
ви роб ниц тва Ж. Сей у 1803 р. об ґрун ту вав ме ха нізм
ут во рен ня тру до во го фон ду най ма ним ке рів ни -
ком�під при єм цем. Але тіль ки Й. Шум пе те ру в рам -
ках нео кла сич ної тео рії вда ло ся у 30�ті рр. ХХ ст. до
кін ця роз кри ти еко но міч ну сут ність під при єм ниць -
кої функ ції і люд ські осо бли во сті під при єм ця, як
рів но прав но го фак то ра ви роб ниц тва, що ство рює
під при єм ниць кий до хід та має пра во на осо бис тий
тру до вий до хід у ви гля ді зар пла ти і част ки зно ву
ство ре ної вар то сті.

Шко ла нео кла сич но го син те зу. Її за сно вни ком
вва жає ть ся П. Са му єль сон. Він, як і йо го по слі дов -
ни ки В. Норд ха уз, Р. Мак ко нелл і С. Брю, дійш ли
вис нов ку про мож ли во сті за сто су ван ня у су час ній
па ра диг мі роз по діль чих від но син як кла сич них, так
і мар жи на ліст ських еко но міч них кон цеп цій з ви ко -
рис тан ням за не об хід но сті ме ха ніз мів дер жав но го
ре гу лю ван ня у по лі ти ці до хо дів. З пе ре не сен ням на
ук ра їн ську су час ність по ло жень «нео кла сич но го
син те зу» по си лює ть ся роль всіх рід кіс них ре сур сів,
до яких, на сам пе ред, від но сять ся здіб но сті «лю ди ни
ро зум ної». Ви ко рис тан ня цьо го ре сур су за без пе чує
гід ний тру до вий до хід че рез спо лу чен ня рин ко вих і
дер жав них ре гу ля тор них ме ха ніз мів, що є за по ру -

кою фор му ван ня дер жав ної по лі ти ки до хо дів за
прин ци пом спра вед ли во сті.

Дж. Кейнс (1883–1946), як апо ло гет ре гу льо ва ної
еко но мі ки та со ці аль ної спра вед ли во сті, ствер джу -
вав, що най більш знач ною ва дою су спіль ства, в яко -
му ми жи ве мо, є йо го не здат ність за без пе чи ти пов ну
за йня тість, а та кож йо го до віль ний і не спра вед ли -
вий роз по діл муль ти плі ка ції, який че рез про по зи -
цію гро шей на ін вес ти цій ну ак ти ві за цію еко но мі ки
за без пе чу вав за йня тість на се лен ня.

От же, ви хо дя чи з кла сич них кон цеп цій, роз по -
діль чий ме ха нізм від об ра жає за тра ти змін но го ка пі -
та лу та від тво ре ну вар тість ро бо чої си ли, що на бу -
ває різ ні фор ми за ро біт ної пла ти. Вод но час ро бо ча
си ла є то ва ром, який має спо жив чу вар тість, що ви -
зна чає ть ся її ко рис ніс тю. Для влас ни ка по стій но го
ка пі та лу спо жив ча вар тість ро бо чої си ли ви яв ляє ть -
ся у її здат но сті в оди ни цю ча су ство рю ва ти біль шу
вар тість, ніж во на цьо го вар та, тоб то ство рю ва ти до -
да ну вар тість. Але най ма ний пра ців ник на тер мін,
обу мов ле ний тру до вим до го во ром, втра чає пра во ви -
ко рис то ву ва ти свою здат ність до пра ці як він то го
хо че, а ре зуль тат йо го пра ці за ли шає ть ся від чу же -
ним. При цьо му опла та ви со ко ква лі фі ко ва ної та рід -
кіс ної пра ці зна хо дить ся за ме жа ми цьо го роз по діль -
чо го ме ха ніз му та здій сню єть ся на роз гляд влас ни ків
до да ної вар то сті за сис те мою бо ну сів. Тоб то тру до -
вий до хід об ме жує ть ся за ро біт ною пла тою влас ни ка
ро бо чої си ли в ме жах її від тво ре ної вар то сті.

Роз по діль чий мех за нізм згід но з мар жи на ліст -
ськи ми кон цеп ці ями ба зує ть ся на ці ні кож но го ре -
сур су, яка за умов дос ко на лої кон ку рен ції ви зна чає -
ть ся спів від но шен ням по пи ту і про по зи ції на ньо го.
А по пит і про по зи ція на ре сур си і рі вень цін на рин -
ку ре сур сів є по хід ни ми від спо жив чо го по пи ту та
рів ня цін на то ва ри і по слу ги, які ви роб ляю ть ся за
до по мо гою цих ре сур сів. То му під при ємець ви зна -
чає, чи йо му ви гід ні ше най ня ти біль ше пра ців ни ків,
чи збіль ши ти об сяг фі зич но го ка пі та лу за леж но від
ве ли чи ни гра нич но го про дук ту. У та ко му кон тек сті
не дос ко на ла кон ку рен ція, що при та ман на ук ра їн -
сько му рин ку, обу мов лює ко ли ван ня вар то сті ро бо -
чої си ли нав ко ло її за ни же ної ці ни і на віть про жит -
ко во го мі ні му му. Ли ше в умо вах дос ко на лої кон ку -
рен ції за дії за ко нів по пи ту і про по зи ції ці на ро бо чої
си ли до рів нює її вар то сті, яка є част кою но во ство ре -
ної вар то сті та скла дає ть ся із за ро біт ної пла ти і ви -
плат со ці аль но го при зна чен ня, що ви зна чає тру до -
вий до хід. До та ких умов ри нок пра ці на бли жає за -
сто су ван ня тео рії люд сько го ка пі та лу (ЛК).

Люд ський ка пі тал, як що ви хо ди ти з мар ксо вої
тру до вої тео рії вар то сті, є змін ною част кою су куп -
но го ка пі та лу, за ді яно го у про це сі ви роб ниц тва, що
пе ре тво рює ть ся у ро бо чу си лу, яка ре про ду кує ек ві -
ва лент своєї вар то сті та зверх неї ут во рює до дат ко ву
(до да ну) вар тість. Тоб то люд ський ка пі тал за своєю
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при ро дою є твор цем до да ної вар то сті, то му її част ка
у ви гля ді тру до во го до хо ду по вин на бу ти ви ко рис -
та на як ін вес ти ція для йо го роз ши ре но го від тво рен -
ня та на гро ма джен ня.

Як що до три му ва ти ся нео кла си ки, то не об хід но
вра хо ву ва ти, що від но шен ня влас но сті у фак то рно -
му ана лі зі еко но міч них ре сур сів ба зую ть ся на ці ні
кож но го з них. При цьо му су куп ний ка пі тал, за ді -
яний у про це сі ви роб ниц тва, на наш по гляд, як вва -
жа ють де які вче ні, по ді ляє ть ся на влас ний і за лу че -
ний5. У та ко му ра зі зно ву ж влас ник люд сько го ка пі -
та лу, окрім за ро біт ної пла ти, має пра во на ви пла ту,
умов но ка жу чи, від сот ка за на да ну по зи ку, тоб то на
за лу че ні ро бо то дав цем йо го про дук тив ні здіб но сті.
От же, при род ні влас ти во сті люд сько го ка пі та лу до -
зво ля ють йо го влас ни ку бу ти рів ним парт не ром у
роз по ді лі зно ву ство ре ної влас но сті.

Ви хо дя чи із сут ніс но го ро зу мін ня люд сько го ка -
пі та лу, су час ні мо де лі су спіль но го роз вит ку за сно -
ва ні на пріо ри тет но сті в них ін сти ту тів, фор му ючих
про ду ктив ні здіб но сті лю ди ни: здо ров’я, осві та, про -
фе сій на ком пе тент ність, мо біль ність і мо ти ва ція. У
за хід ній еко но мі ці кон цеп ту аль ні по ло жен ня ЛК
ви ко рис то вую ть ся для об ґрун ту ван ня ро бо то дав -
цем еко но міч ної рен ти при вста нов лен ні рин ко вої
став ки за ро біт ної пла ти як до пла ти за рід кіс ність і
ви со кий по пит на та кий ре сурс пра ці. Умо вою рин -
ко вої рів но ва ги при цьо му ви сту па ють не рів ність
ма те рі аль ної ви на го ро ди й гра нич но го про дук ту
пра ці, а ме ха нізм рів но ва ги між дис конт ови ми ви -
дат ка ми на одер жан ня пра ців ни ком ква лі фі ка цій но -
го стан дар ту та до дат ко ви ми над хо джен ня ми лю ди -
ни про тя гом її тру до во го жит тя за ре зуль та та ми цієї
про фе сій ної під го тов ки. Тоб то ре алі за ція тео рії, що
ба зує ть ся на мо де лі ви со кої вар то сті ро бо чої си ли,
змен шує ін вес ти цій ні ви тра ти на на ко пи чен ня тру -
до во го до хо ду. У та ко му ра зі ви ни кає на ступ на ре -
ак ція при сто су ван ня пра ців ни ків — зни жує ть ся їх
тру до ва ак тив ність, від бу ває ть ся па дін ня про дук -
тив но сті пра ці, змен шую ть ся ін вес ти ції з бо ку ро бо -
то дав ця і са мо ін вес ту ван ня. Ре ак ція є ха рак тер ною
пе ре хід ній еко но мі ці, ко ли одер жан ня осві ти і під -
ви щен ня про фнав чан ня на ви роб ниц тві не су про во -
джує ть ся гід ним пра це влаш ту ван ням, кар’ єр ним
зрос тан ням, під ви щен ням тру до во го до хо ду.

Еко но міч на тео рія ін сти ту ціо на ліз му є док три -
ною по стін дус трі аль но го роз вит ку, яка за вдя ки за -
ко но дав чим нор мам пра ва є за по ру кою спра вед ли -
во го тру до во го до хо ду, а звід си — ви со кої про дук -
тив но сті пра ці. За сто су ван ня її ме ха ніз мів зни жує
ко рум по ва ність та рі вень ті ньо вої еко но мі ки,

сприяє рів но ва зі су куп но го по пи ту та про по зи ції на
рин ку пра ці, спря мо вує ко лек тив но�до го вір ні умо -
ви на мо ти во ва ний роз ви ток люд сько го ка пі та лу.

З на ве де но го ви пли ває вис но вок про те, що сві то -
ва еко но міч на на ука по слі дов но про по ну ва ла прак -
ти ці та кі кон цеп ції, які від по ві да ли кон крет но му
ета пу роз вит ку про від них кра їн. Ви ко рис тан ня їх
син те зу до зво ляє конс тру юва ти су час ну ме то до ло -
гію до слі джен ня проб ле ми тру до вих до хо дів в умо -
вах транс фор ма цій ної еко но мі ки.

До дум ки, що тру до вий до хід не мо же скла да ти ся
із за ро біт ної пла ти, орі єн то ва ної ли ше на прос те від -
тво рен ня ро бо чої си ли або на лі мі то ва ний фонд опла -
ти пра ці, дійш ли ро бо то дав ці, які спо ві ду ють прин -
ци пи по стін дус трі аль ної еко но мі ки. Про це пе ре кон -
ли во свід чить сві то ва прак ти ка успіш ної ре алі за ції
сис тем ма те рі аль но го сти му лю ван ня ефек тив но го
ви ко рис тан ня люд сько го ка пі та лу: Скен ло на, Ра ке ра,
ком па ній «Сі мен са» та ін. У та ко му ра зі в ме то до ло -
гії фор му ван ня тру до во го до хо ду влас ни ка люд сько -
го ка пі та лу по тріб но роз гля да ти як су му за ро біт ної
пла ти із фон ду опла ти пра ці плюс гро шо ві ви пла ти з
при бут ку та нег ро шо ві ви пла ти, по в’яза ні з тру до вою
ді яль ніс тю пра ців ни ка (рис.). Ска за не до зво ляє, на
на шу дум ку, ба чи ти пер спек ти ву у роз вит ку взає мо -
від но син між влас ни ка ми фі нан со во го і люд сько го
ка пі та лу, яка спря мо ва на на по сту по ву транс фор ма -
цію жорст ко го дик та ту ро бо то дав ця у бік лі бе раль -
ної, со ці аль но спра вед ли вої сис те ми учас ті най ма но го
пра ців ни ка у до хо дах і при бут ку під при єм ства.

От же, син тез еко но міч них тео рій до зво ляє ба чи -
ти не об хід ність вра ху ван ня дво їс тої оцін ки вар то сті
ро бо чої си ли. Як що для най ма но го пра ців ни ка — це
вар тість жит тє вих за со бів, по тріб них для від тво рен -
ня своєї ро бо чої си ли та жит тє за без пе чен ня йо го
сім’ї, то для ро бо то дав ця во на ви зна чає ть ся в умо -
вах дос ко наль ної кон ку рен ції гра нич ни ми ви тра та -
ми на неї. Вра хо ву ючи ре аль ний стан рин ко вих від -
но син в Ук раї ні, ви ни кає пи тан ня — чи є ви тра ти на
ро бо чу си лу дійс но гра нич ни ми? Тим па че, що в су -
спіль ній сві до мо сті, з од но го бо ку, уко рі ни лась дум -
ка про над мір ну екс плу ата цію най ма но го пра ців ни -
ка. З ін шо го, ве ли чез на кіль кість що річ но го бан -
крут ства під при ємств свід чить про низь ку їх кон ку -
рен то спро мож ність, а ні як не про на дпри бу ток.

Для від по ві ді на це пи тан ня бу ло зі став ле но на
мак ро рів ні від ста ван ня про дук тив но сті пра ці (роз -
ра хо ва ну як ВВП на од ну за йня ту осо бу за па ри те -
том ку пі вель ної спро мож но сті) і від ста ван ня за ро -
біт ної пла ти в Ук раї ні від ана ло гіч них по каз ни ків у
Ро сії, США та Ні меч чи ні6. За ре зуль та там роз ра хун -

5 Вдос ко на лен ня від но син між влас ни ка ми ре аль но го і люд сько го ка пі та лів / О. Во ро нін, О. Пас тух, О. Ста сюк // Ук раї на: ас пек ти пра -
ці. — 2012. — №4. — С. 35.

6 Звіт про НДР «Ана ліз та оцін ка до хо дів на се лен ня», № дер жре єст ра ції 0112U001926. — НДІ пра ці і за йня то сті на се лен ня, 2012. —
С. 105–108.
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ків ви пли ває, що в Ро сії у 2010 р. про дук тив ність
пра ці у 2,34 ра зу біль ша ніж в Ук раї ні, а зар пла та
ви ща у 2,18 ра зів. У 2011 р. ці по каз ни ки спів від но -
сять ся як 2,31 до 2,01. Тоб то про дук тив ність пра ці і
зар пла ти в Ук раї ні та Ро сії спів від но сять ся між со -
бою з не ве ли кою різ ни цею. Про те в Ук раї ні по рів -
ня но із США про дук тив ність пра ці ниж ча: у 2010 р.
у 7,05 ра зу, у 2011р. у 6,68 ра зів. Вод но час, зар пла та
в Ук раї ні ниж ча: у 2010 р. в 11,73 ра зів, у 2011 р. у
11,15 ра зів. У Ні меч чи ні у 2010 р. про дук тив ність
пра ці ви ща за ук ра їн ську в 5,52 ра зів, в 2011 р. у
5,26 ра зів. При цьо му зар пла та у Ні меч чи ні пе ре ви -
щує її рі вень сто сов но ук ра їн сько го най ма но го пра -
ців ни ка від по від но у 8,95 та 8,47 ра зів. Тоб то вста -
нов ле но, що від ста ван ня за рів нем за ро біт ної пла ти
від про від них кра їн сві ту є на ба га то біль шим, ніж
від ста ван ня за по каз ни ком про дук тив но сті пра ці.
Та ке по ло жен ня свід чить про ви со кий сту пінь екс -
плу ата ції най ма но го пра ців ни ка в Ук раї ні на тлі
знач но ниж чої про дук тив но сті пра ці. Хо ча са ме не -
кон ку рен то спро мож на тех но ло гіч на ба за є пер шо -
при чи ною де ше вої ро бо чої си ли.

За прий ня тої сві то вої ме то до ло гії роз по діль чих
від но син стій ке зни жен ня в ди на мі ці пи то мої ва ги
опла ти пра ці в струк ту рі ВВП озна чає праг нен ня
ро бо то дав ців до ін тен си фі ка ції пра ці. Ра зом з тим

ди на мі ка струк ту ри ВВП в Ук раї ні за ка те го рі ями
до хо ду (табл.) по ка зує, що пи то ма ва га опла ти пра -
ці по сту по во зрос тає, до ся га ючи у 2010 р. 49,9%, що
до рів нює її зна чен ню в кра їн пах ЄС�27, хо ча є де що
ниж чою за кра їни ЄС�15. При цьо му слід за ува жи -
ти, що в остан ні ро ки в ба га тьох роз ви ну тих кра їнах,
де рі вень зар пла ти до стат ньо ви со кий, спос те рі гає -
ть ся зво ро тня тен ден ція — збіль шен ня пи то мої ва ги
ва ло во го при бут ку, змі ша но го до хо ду в струк ту рі
ВВП, а в Ук раї ні — змен шен ня. Це свід чить про на -
мі ри ме не джмен ту цих кра їн до онов лен ня тех но ло -
гії ви роб ниц тва та збе ре жен ня кон ку рент них по зи -
цій на сві то во му рин ку.

Та ким чи ном, в Ук раї ні скла ла ся у мак ро еко но -
міч них ін ди ка то рах та ка тен ден ція, ко ли зрос тає
част ка опла ти пра ці у ВВП, а тем пи зрос тан ня се -
ред ньо мі сяч ної но мі наль ної зар пла ти штат но го
пра ців ни ка ви пе ре джа ють тем пи зрос тан ня ВВП.
Так, це спів від но шен ня у ди на мі ці за 2011/2005 рр.
ста но вить 326,7% до 298,2%7. При цьо му рі вень за -
ро біт ної пла ти за ли шає ть ся на по ря док ниж чим за
роз ви ну ті кра їни.

На ве де не свід чить про ви чер па ні мож ли во сті екс -
тен сив них ме то дів гос по да рю ван ня. То му про по зи -
ції ук ра їн ських вче них про не об хід ність по даль шо -
го зрос тан ня пи то мої ва ги опла ти пра ці у ВВП без

Рис. Струк ту ра тру до во го до хо ду пра ців ни ка як но сія люд сько го ка пі та лу

7 Звіт про НДР «Ана ліз та оцін ка до хо дів на се лен ня», № дер жре єст ра ції 0112U001926. — НДІ пра ці і за йня то сті на се лен ня, 2012. —
С. 91.
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Таб ли ця

Ди на мі ка струк ту ри ВВП за ка те го рі ями до хо ду в Ук раї ні, 2001–2011 рр., %

вра ху ван ня мож ли вос тей йо го зрос тан ня, як умо ви
під ви щен ня кон ку рен то спро мож но сті на шої еко но -
мі ки, за ли шаю ть ся де кла ра тив ни ми.

Вис нов ки. Тру до вий до хід слід роз гля да ти як за -
ро біт ну пла ту та до дат ко ві ви пла ти з при бут ку най -
ма но го пра ців ни ка та най ма но го під при єм ця, що
по в’яза ні з їх тру до вою ді яль ніс тю. Він є фор мою
еко но міч ної ре алі за ції пра ва влас ни ка люд сько го
ка пі та лу на ре сурс пра ці, яким є йо го ро бо ча си ла.
При цьо му люд ський ка пі тал як з кла сич них, так і
мар жи на ліст ських еко но міч них тео рій є твор цем
тру до во го до хо ду, який, у свою чер гу, є ос нов ним
ін вес ти цій ним дже ре лом йо го роз вит ку і на ко пи -
чен ня.

У су час ній ме то до ло гії до слі джен ня проб ле ми
тру до вих до хо дів важ ли во ви ко рис то ву ва ти син тез
еко но міч них тео рій, який до во дить не об хід ність
вра хо ву ва ти як ви тра тні, так і ре зуль та тив ні скла -
до ві вар то сті й ці ни ро бо чої си ли. При цьо му роз -
різ няю ть ся по нят тя її вар то сті з бо ку як най ма но го
пра ців ни ка, так і ро бо то дав ця. В умо вах не дос ко -
на лих рин ко вих від но син, що при та ман но транс -
фор ма цій ній еко но мі ці, ці на ро бо чої си ли ко ли ває -
ть ся нав ко ло її вар то сті, ма ючи два рів ні: на зов -
ніш ньо му і внут ріш ньо му рин ках пра ці. На зов -
ніш ньо му рин ку пра ці во на скла дає ть ся під впли -
вом взає мо дії по пи ту на ро бо чу си лу та її про по зи -

ції. По пит — це очі ку ван ня ро бо то дав цем кін це вої
ви го ди від ви ко рис тан ня про дук тив них здіб нос тей
пра ців ни ка.

Про по зи ція за ле жить від спо ді ван ня пра ців ни ка
що до пев ної став ки за ро біт ної пла ти. На внут ріш -
ньо му рин ку пра ці її ці на фор мує ть ся при спо жи -
ван ні на кон крет но му ро бо чо му міс ці як за ро біт на
пла та пра ців ни ка, рі вень якої обу мов лює ть ся гра -
нич ни ми ви тра та ми ро бо то дав ця.

Роз пов сю дже ні про по зи ції на уков ців що до до сяг -
нен ня вар то сті ро бо чої си ли, як її ре аль ної ці ни та
збіль шен ня пи то мої ва ги опла ти пра ці у струк ту рі
ВВП, ви пли ва ють із склад но го сте рео ти пу про на -
дви со ку екс плу ата цію най ма но го пра ців ни ка як не -
ми ну чість. Про ве де ний ана ліз мак ро еко но міч них
при чин низь ко го рів ня за ро біт ної пла ти свід чить не
тіль ки про ви со кий сту пінь екс плу ата ції най ма но го
пра ців ни ка, на що вка зує по рів няль но не ви со ка
част ка опла ти пра ці в струк ту рі ВВП та її вкрай ви -
со ке від ста ван ня від роз ви ну тих кра їн, а го лов не —
за ста рі лість тех ні ко�тех но ло гіч ної ба зи су спіль но го
ви роб ниц тва. Під ви щен ня тру до вих до хо дів мож на
до сяг ти че рез прин ци по во більш ефек тив ну дер жав -
ну ін вес ти цій но�ін но ва цій ну по лі ти ку, яка до те пер
зна хо дить ся у за не дба но му ста ні, не зва жа ючи на іс -
ну ючі дер жав ні про гра ми ре струк ту ри за ції та мо -
дер ні за ції еко но мі ки.


